PROGRAMME - Extrait du B.O. du 30 septembre 2010

Les 2 thèmes communs aux 2 disciplines expérimentales sciences physiques et chimiques et sciences de la vie et de la terre) représentent environ 2/3 du programme. Les thèmes propres à chacune des disciplines constituent le troisième tiers.


Partie 3 :
FEMININ - MASCULIN
La prise en charge de façon responsable de sa vie sexuelle par ce futur adulte rend nécessaire de parfaire une éducation à la sexualité qui a commencé au collège.

Ce thème vise à fournir à l'élève des connaissances scientifiques clairement établies, qui ne laissent de place ai aux informations erronées sur le fonctionnement de son corps ni aux préjugés.

Ce sera également l'occasion d'affirmer que si l'identité sexuelle et les rôles sexuels dans la société avec leurs stéréotypes appartiennent à la sphère publique, l'orientation sexuelle fait partie, elle, de la sphère privée.

À l'issue de cet enseignement l'élève devrait être capable d'expliquer:

- à un niveau simple, par des mécanismes hormonaux, les méthodes permettant de choisir le moment de procréer ou d'aider un couple stérile à avoir un enfant;

- comment un comportement individuel raisonné permet de limiter les risques de contamination et de propagation des infections sexuellement transmissibles (IST);

- le déterminisme génétique et hormonal du sexe biologique, et de différencier ainsi identité et orientation sexuelles;
.

- que l'activité sexuelle chez l’Homme repose en partie sur des phénomènes biologiques, en particulier l'activation du système de récompense.

Prendre en charge de  façon conjointe et responsable sa vie sexuelle

La connaissance de plus en plus précise des hormones naturelles contrôlant les fonctions de reproduction humaine a permis progressivement la mise su point de molécules de synthèse qui permettent une maîtrise de ta procréation de plus en plus adaptée, avec de moins en moins d'effets secondaires.
Ces molécules de synthèse sont utilisées dans  

- la contraception régulière « la pilule »);

- la contraception d'urgence ;
 - l’IVG médicamenteuse.

Elles sont également utilisées dans les techniques de procréation médicalement assistée (PMA) qui permettent ou facilitent la fécondation et/ou la gestation dans les cas de stérilité ou d'infertilité.

Les IST, causes de stérilité, et leur propagation su sein de la population peuvent être évitées par des comportements individuels adaptés.
Devenir homme ou femme

La mise en place des structures et de la fonctionnalité des appareils sexuels se réalise sur une longue période qui va de la fécondation à la puberté, en passant par le développement embryonnaire et foetal.
Vivre sa sexualité

Le comportement sexuel chez les Mammifères est contrôlé, entre autres, par les hormones et le système de récompense.

Au cours de l'évolution, l'influence hormonale dans le contrôle du comportement de reproduction diminue, et corrélativement le système de récompense devient prépondérant dans la sexualité de l'Homme et plus généralement des primates hominoïdes.

Les facteurs affectifs et cognitifs, et surtout le contexte culturel, ont une influence majeure sur le comportement sexuel humain.
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